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1. Çözüm:

William Crooks’un geliştirdiği Crooks tüpü sayesinde katot 
ışınlarını oluşturan “-” yüklü tanecikler yani elektronlar ilk 
keşfedilen taneciklerdir.

2. Çözüm:

Atomun içi dolu bir küre olduğunu söyleyen teori Daltondur.

Elektronların yörüngelerde hareket ettiğini söyleyen teori 
Bohr’dur.

Çekirdeğin varlığını ilk ortaya atan teori Rutherford’dur.

3. Çözüm:
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Absorbsiyon Işıma

Işık

Her maddenin Absorbsiyon ve ışıma spektrumları karakteris-
tiktir.

1.	 Atom ile ilgili aşağıdakilerden hangisi yanlıştır?

A)	 G. J. Stoney katot ışınlarını oluşturan taneciklere 
elektron adını vermiştir.

B)	 J.J.Thomson elektronun yük/kütle oranını ölçmüştür.

C)	 Rutherford altın levha deneyi ile çekirdeği keşfet-
miştir.

D)	 Nötronlar James Chadwick tarafından keşfedilmiştir.

E)	 İlk keşfedilen tanecik protondur.

2.	 I.	 Elektronlar belirli dairesel yörüngelerde hareket 
ederler.

II.	 Bütün “+” yükler çekirdekte toplanmıştır.

III.	 Atom çok yoğun içi dolu küredir.

yargılarından hangileri Rutherford Atom Modeline 
aittir?

A) Yalnız I  B) Yalnız II  C) II ve III

  D) I ve II  E) I ve III 

3.	 I.	 Bir  maddenin ısı enerjisini almasına absorbsiyon 
(soğurma) denir.

II.	 Bir maddenin aldığı enerjiyi geri vermesine 
emisyon(ışıma) denir.

III.	 Absorbsiyon ve ışıma spektrumları maddeler için 
karakteristiktir.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I  B) I ve II  C) I ve III

  D) II ve III  E) I, II ve III 

ATOM MODELLERİ
DALTON

•	 Madde atom denilen küçük 
taneciklerden oluşmuştur.

•	 Atomlar çok yoğun içi dolu 
kürelerdir.

•	 Bir elementin bütün atomları 
büyüklük, şekil ve kütle ola-
rak özdeştir.

•	 Farklı element atomları fark-
lıdır.

•	 Atomlar kimyasal tepkimeler-
de parçalanmaz, bölünmez 
ve yok olmaz.

•	 Kimyasal tepkimelerde atom 
türü ve sayısı korunur.

•	 Farklı element atomlarının 
belirli oranlar ile birleşmesin-
den bileşikler oluşur.
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•	 Atomlar çapları 10-8 cm olan 
kürelerdir.

•	 Elektronlar pozitif yüklü atom 
içinde homojen dağılmıştır.

•	 Atomdaki “+” ve “-” yük sayısı 
eşittir ve atom nötrdür.

•	 Atomun kütlesini pozitif yük-
ler oluşturur.
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•	 Pozitif yükün tümü çekirdek 
denilen küçük bölgede top-
lanmıştır.

•	 Atom hacminin çoğu boşluk-
tur.

•	 Elektronlar bu boşlukta rast-
gele dağılmıştır.

•	 Atomdaki e- sayısı çekirdek-
teki proton sayısına eşittir.

•	 Pozitif yüklerin toplam kütlesi 
atomun kütlesinin yaklaşık 
yarısı kadardır.

•	 Çekirdekteki “+” yük miktarı 
bir elementin bütün atomla-
rında aynıdır.
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•	 Elektronlar çekirdekten be-
lirli uzaklıktaki dairesel yö-
rüngelerde bulunur. Bunlara 
katman, kabuk ve enerji se-
viyeside denir.

•	 Yörüngeler (n), n = 1, 2, 3... 
gibi tam sayılar ile ya da K, L, 
M ... gibi harfler ile gösterilir.

•	 İçten dışa doğru yörüngele-
rin enerjisi artar.

•	 Elektron çekirdeğe en yakın 
enerji düzeyinde bulunuyor-
sa buna temel hâl denir. Ka-
rarlıdır.

•	 Elektronun enerji alarak daha 
yüksek enerjili yörüngeye 
geçmesine atomun uyarılmış 
hâli denir. Kararsızdır.

•	 1H , 2He+1 ve 3Li+2 gibi tek 
elektronlu tanecikler ile ça-
lışmıştır.
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1.	 I.	 1. periyotta 2 element bulunur.

II.	 2. periyotta ametal bulunmaz.

III.	 4A grubunda metal bulunmaz.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I  B) I ve II  C) I ve III

  D) II ve III     E) I, II ve III 

2.	 I.	 Her periyot bir alkali metal ile başlar soygaz ile biter.

II.	 1A grubundaki elementler metaldir.

III.	 B grubundaki elementlerin tamamı metaldir.

yargılarından hangileri kesinlikle doğrudur?

A) Yalnız I  B) Yalnız III  C) I ve II

  D) I ve III     E) II ve III 

3.	 Periyodik sistem ile ilgili aşağıdakilerden hangisi 
yanlıştır?

A)	 Ametallerin sayısı metallerden azdır.

B)	 Lantenitler 6. periyot elementleridir.

C)	 Alüminyum (AI) toprak alkali metalidir.

D)	 Aktinitler 7. periyot elementleridir.

E)	 4A grubunda bir tane ametal bulunur.

Lantanitler

Aktinitler

1A
1.

2.

3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12.

13. 14. 15. 16. 17.

18.

2A

3B 4B 5B 6B 7B 8B 8B 8B 1B 2B

3A 4A 5A 6A 7A

8A

7.

6.

5.

4.

3.

2.

1.

Periyot

(2 element)

(8 element)

(8 element)

(18 element)

(18 element)

(32 element)

(32 element)

Geçiş Metalleri

İç Geçiş Metalleri
Lantanit ve Aktinitler

Ametaller: H, C, N, P, O, S, Se, F, CI, Br, I olmak üzere 11 tane
Soy Gazlar: He, Ne, Ar, Kr, Xe, Rn olmak üzere 6 tane
Yarı Metaller: B, Si, Ge, As, Sb, Te, Po olmak üzere 7 tane
Metaller: Geriye kalanlar

B grupları 

8A

7A

6A

5A

4A

3A

2A

Soygazlar

Halojenler (+7...-1)

Oksijen grubu(+6...-2)
(Kalkojenler)

Azot grubu(+5...-3)

Karbon grubu (+4...-4)

Toprak Metali (+3)

Toprak Alkali (+2)
Metal

Alkali Metal (+1)1A
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1. Çözüm:

1. periyotta H ve He olmak üzere iki element vardır.

2. periyotta C, N, O ve F ametaldir.

4A grubunda C ametal, Si ve Ge yarı metal sonrasındaki 
elementler ise metaldir.

2. Çözüm:

1. periyot bir ametal olan Hidrojen ile başlar

1A grubundaki elementlerden olan Hidrojen bir ametaldir.

B gruplarındaki bütün elementler metal olup geçiş metalleri 
olarak bilinirler.

3. Çözüm:

Ametallerin sayısı 11 tanedir. Metallerin sayısı çok daha 
fazladır.

Lantanitler 6. periyotta, Aktinitler 7. periyotta bulunan ele-
mentlerdir ve bu sayede bu periyotlar 32 element içerir.

4A grubunda bulunan tek ametal Karbon(C) dur. Alüminyum 
(AI) 3A grubunda yani toprak metalleri grubunda bulunur.



84

Maddenin Halleri

D
o

k
tr

in
 Y

a
y

ın
la

rı

8 B 10 B 11 C 12 A7 E 9 E

MADDENİN HÂLLERI 
TEST - 1

7.	 Kaynama ve buharlaşma ile ilgili;

I.	 Sıvılar her sıcaklıkta buharlaşır.

II.	 Buhar basıncı dış basınca eşit olduğunda kaynama 
başlar.

III.	 Buharlaşma sıvı yüzeyinde gerçekleşir.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I  B) Yalnız II  C) I ve II

  D) II ve III  E) I, II ve III 

8.	 Gazlar ile ilgili aşağıdakilerden hangisi yanlıştır?

A)	 Akışkandır.

B)	 Ortalama kinetik enerjisi molekül ağırlığı ile doğru 
orantılıdır.

C)	 Tanecikler arası boşluklar en fazladır.

D)	 Gaz tanecikleri kap ile esnek çarpışmalar yapar.

E)	 Gaz tanecikleri konuldukları kaba homojen olarak 
dağılırlar.

9.	 Saf su

Deniz 
seviyesi

Dağın
tepesi

II

I

Saf su

Yukarıda aynı sıcaklıkta saf suların konumları gösteril-
miştir.

Buna göre;

I.	 Buhar basınçları I = II’dir.

II.	 Kaynama noktaları I > II’dir.

III.	 Kaynarken buhar basınçları I > II’dir.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I  B) I ve II  C) I ve III

  D) II ve III  E) I, II ve III 

10.	 Sıcaklık (oC)

Zaman (dk)

t

1. 2. 3.

 

Yukarıdaki grafik X maddesinin soğutulmasına ait sıcak-
lık - zaman grafiğidir.

Buna göre;

I.	 X maddesi toC’de donmaktadır.

II.	 2. bölgede potansiyel enerji azalır.

III.	 1. ve 3. bölgede kinetik enerji artar.

yargılarından hangileri kesinlikle doğrudur?

A) Yalnız I  B) Yalnız II  C) I ve II

  D) I ve III  E) II ve III 

11.	
Madde Buhar basıncı (cm Hg)

X

Y

Z

60

50

30

X, Y ve Z sıvılarının 70oC’de buhar basınçları verilmiştir.

Buna göre;

I.	 Y’nin kaynamaya başladığı sıcaklıkta Z sıvıdır.

II.	 Kaynama noktası en büyük olan X’tir.

III.	 Üçünün de 1 atm dış basınçta kaynama noktası 
70oC’den büyüktür.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I   B) I ve II   C) I ve III

  D) II ve III  E) I, II ve III 

12.	 MgO

Cu

H2O

SiO2

Tereyağı

I2

Yukarıdakilerden kaç tanesi moleküler kristaldir?

A) 2  B) 3  C) 4  D) 5  E) 6


